

浅谈中医治疗甲状腺腺瘤的方法

□ 王时清

一、什么是甲状腺腺瘤？

甲状腺是位于人体颈部甲状软骨下方，气管两旁，形状似蝴蝶，犹如盾甲，所以称之为甲状腺。甲状腺分为左右两叶和峡部。左右两叶位于喉下部与器官上部的两侧面。上端自甲状软骨的中点，下端至第6气管软骨环，有时达胸骨上窝或胸骨后。

甲状腺腺瘤(thyroid adenoma, TA)是最常见的甲状腺良性肿瘤，病理解学分为滤泡型腺瘤(follicular thyroid adenoma, FTA)和乳头型腺瘤(papillary thyroid adenoma, PTA)两种，以前者最常见，约占甲状腺肿瘤的70%~80%，后者相对较少见，应与乳头状癌鉴别。

其中，滤泡型腺瘤又分为胚胎型腺瘤；胎儿型腺瘤；胶性腺瘤(巨滤泡性腺瘤)(最常见)；单纯性腺瘤；嗜酸性腺瘤。乳头型腺瘤中，良性乳头状腺瘤少见，多呈囊性，故又称乳头状囊腺瘤。甲状腺腺瘤中，具有乳头状结构者有较大的恶性倾向。

二、甲状腺腺瘤主要症状有哪些？

甲状腺腺瘤病理上可分为滤泡状腺瘤和乳头状囊性腺瘤两种：前者较常见，切面呈淡黄色或深红色，具有完整的包膜。后者较前者

少见，特点为乳头状突起形成。多为单发结节，发展慢，病程长。

1.早期症状：瘤内出血瘤体会突然增大，伴胀痛。有些肿块会逐渐吸收而缩小，圆形或椭圆形，表面光滑，边界清楚，质地韧实，与周围组织无粘连，无压痛，可随吞咽上下移动。肿瘤直径一般在数厘米，巨大者少见；

2.晚期症状：肿瘤近期迅速增大，瘤体活动受限或固定，出现声音嘶哑、呼吸困难等压迫症状，肿瘤硬实、表面粗糙不平，出现颈淋巴结肿大；

3.相关症状：结节进行性颈部肿块甲状腺肿无痛性硬实结节。临床表现为发现颈部肿物，多数为单发，圆形或椭圆形，表面光滑，边界清楚，质地韧实，与周围组织无粘连，无压痛，可随吞咽上下移动。肿瘤直径一般在数厘米，巨大者少见。巨大瘤体可产生邻近器官受压征象，但不侵犯这些器官。

有少数患者因瘤内出血瘤体会突然增大，伴胀痛；有些肿块会逐渐吸收而缩小；有些可发生囊性变。病史较长者，往往因钙化而使瘤体坚硬。有些可发展为功能自主性腺瘤，而引起甲状腺功能亢进。乳头状囊性腺瘤有时可因囊壁血管破裂而发生囊内

出血。此时，肿瘤体积可在短期内迅速增大，局部有胀痛感。

三、甲状腺腺瘤中医怎么治？

中医治疗甲状腺腺瘤一般是药物治疗，常用益气健脾、疏肝理气、活血化瘀等效果的药物，可促使瘤体缩小。

疾病早期中医辨证论治：

1.辨证属肝、脾、肾方面，治疗以疏肝、健脾、益肾为主；

2.根据症状判断外邪性质，如邪气、瘀血、痰湿或瘀滞等，采取相应治疗措施，如瘀血可使用艾灸等破血药，瘀聚加重可使用麦冬、半夏等；

3.根据肝胆经、肾经循行部位，从调节肝肾经方面进行治疗；

4.配合软坚散结中药，如海藻玉壶汤等，治疗该病。

全身辩证的中药治疗：分为不同类型进行治疗。

1.无症状型：此类患者一般无明显自觉症状，往往是无意中发现或由别人发现颈前肿块，舌脉无明显异常。如果经临床诊断为甲状腺瘤，中医治疗主要是理气化瘀和软坚散结。如遵医嘱服用内消瘰疬丸、小金丸等软坚

散结的药物进行治疗，促使肿瘤缩小。

2.脾虚痰盛型：表现为甲状腺局部有肿块但不痛，患者往往形体偏胖，合并疲乏无力，还表现为胸闷、腹胀、食欲不振、食量减少，甚至大便溏稀，女性患者表现为白带较清晰，中医治疗主要是益气健脾和化痰散结。如遵医嘱服用参苓白术散、香砂养胃丸、附子理中丸等药物。

3.痰瘀互结型：颈部肿块质地较硬，历时较久，常伴有胸闷、食欲不振，女性患者往往合并月经不调或经血颜色较紫暗、有血块。一般因经常生气、情志不舒、肝气郁结所致，中医治疗则以理气活血、化瘀和消痈为主。可遵医嘱服用疏肝理气的中药辨证治疗，常用药物有龙胆泻肝丸、茵陈平肝胶囊、加味逍遥丸等。

4.气瘀痰阻型：颈部可触到结节，质地相对较软，无疼痛，但有较胀的感觉，可以合并胸闷、精神抑郁、情志不舒表现，甚至部分患者还伴有乳腺结节、包块、乳腺疼痛、肿胀。中医治疗主要以理气解郁、疏肝化瘀和消痈为主，还可以用局部中药处方打粉外敷，促进肿瘤消退。可遵医嘱服用三七伤药片、中华跌打丸、舒筋活血片等活血化瘀的中药。

(作者单位：广西融安县中医院)

妊娠期高血压疾病眼底病变的治疗与护理方法

□ 鲁雅洁

妊娠期高血压疾病是妊娠期特有的一类疾病，主要表现为高血压、蛋白尿和水肿。而眼底病变是妊娠期高血压疾病的一种常见并发症，它可能对孕妇和胎儿的健康造成严重威胁。本文将向您介绍妊娠期高血压疾病眼底病变的相关知识，帮助您更好地了解这一疾病，预防和应对可能出现的问题。

一、妊娠期高血压疾病眼底病变的表现与影响

妊娠期高血压疾病眼底病变的主要症状包括视力模糊、头痛、呕吐等。这些症状可能突然出现，对孕妇和胎儿的健康构成严重威胁。眼底病变可能导致胎盘功能减退，影响胎

儿的生长发育，甚至可能导致早产或胎儿窘迫。对于孕妇，眼底病变也可能增加发生子痫的几率，严重时可能导致母体器官损伤。

二、妊娠期高血压疾病眼底病变的原因与预防

妊娠期高血压疾病眼底病变的原因尚不完全明确，但可能与高血压、血管内皮损伤等因素有关。为了预防这一病变，孕妇应密切关注自己的身体状况，定期进行产检，及时发现并控制血压。同时，均衡饮食，避免过度疲劳，也有助于减少妊娠期高血压疾病的发生。对于已经出现高血压的孕妇，应听从医生建议，积极配合治疗，避免病情恶化。

三、妊娠期高血压疾病眼底病变的治疗与护理

一旦确诊为妊娠期高血压疾病眼底病变，孕妇应立即就医。治疗方法主要包括药物治疗、控制血压、改善微循环等。在病情稳定后，孕妇应定期进行眼底检查，以便及时发现并处理任何可能的发展。在护理方面，孕妇应保持良好的生活习惯，避免过度劳累，保持情绪稳定，有助于控制病情。

四、常见疑问解答与总结

许多孕妇对于妊娠期高血压疾病眼底病变存在疑虑，例如是否可以继续妊娠、是否会对手胎造成影响等。实际上，只要积极配合治疗和护理，大多数妊娠期高血压疾病眼底病变的孕妇可以安全地度过孕期。然而，对于严重病例，可能需要考虑终止妊娠。总之，对于这类孕妇，定期产检至关重要，有助于及早发现并处理问题。

妊娠期高血压疾病眼底病变是妊娠期一种严重的并发症，可能对孕妇和胎儿的健康造成威胁。了解并预防这种疾病，是每个孕妇的职责。通过关注身体状况、定期产检、均衡饮食和避免过度疲劳，孕妇可以有效地降低患病风险。一旦确诊，应立即就医并听从医生建议进行治疗和护理。

(作者单位：唐山职业技术学院附属医院)

浅析麻醉的实施、恢复及术后随访

□ 贾双玮

麻醉，这个看似简单的词语，实际上涵盖了从术前评估、手术过程中的实施，到术后恢复的每一个阶段，都充满了挑战和学问。本文将从各个方面详细介绍麻醉，让读者对麻醉有更全面的了解。

一、术前评估

麻醉前的评估是至关重要的。医生会根据患者的年龄、健康状况、手术类型和麻醉风险等因素进行全面评估。这包括对患者的病史、家族史、药物过敏史的询问，以及对患者目前的身体状况和生命体征的评估。评估的结果将决定麻醉的类型和麻醉方法，以确保手术和麻醉的安全。

二、麻醉的实施

麻醉的实施过程涉及到许多复杂的步

骤，包括药物的注射、呼吸和循环的管理、以及生命体征的监测等。在这个过程中，医生必须确保患者的安全，并保持与患者的沟通和交流，以便及时应对可能出现的任何问题。此外，麻醉的实施过程也需要团队的合作，包括麻醉医生、护士、手术室工作人员等。

三、麻醉恢复

手术结束后，麻醉的恢复阶段是至关重要的。这期间，医生需要密切关注患者的生命体征，监测其苏醒情况，并确保患者在离开手术室前已经恢复了足够的意识。此外，麻醉恢复阶段还包括患者的康复和护理，如疼痛管理、液体平衡、以及并发症的预防等。在这个阶段，患者和家属也需要密切配合医生的治

疗和建议。

四、麻醉的风险和并发症

尽管麻醉在大多数情况下是安全的，但仍存在一定的风险和并发症。这些包括呼吸问题、心跳加速或减缓、低血压、高血压、恶心和呕吐等。对于某些患者，麻醉还可能导致一些更为严重的并发症，如过敏反应、心脏病发作等。

五、个性化麻醉方案

每位患者的身体状况和手术需求都是独特的，因此个性化麻醉方案至关重要。麻醉医生会根据每位患者的具体情况，制定适合他们的麻醉方案，以确保手术和麻醉的安全。

六、术后随访

术后随访是确保患者康复的重要环节。

麻醉医生会在手术后与患者进行随访，了解他们的恢复情况，解答他们的疑问，并提供必要的建议和指导。这包括疼痛管理、康复锻炼、饮食和活动建议等。通过术后随访，医生可以确保患者得到最佳的康复护理，从而提高他们的生活质量。

麻醉是一门深奥的学问，涵盖了从术前评估、手术过程中的实施，到术后恢复的每一个阶段。了解和掌握麻醉的知识对于患者和医生都至关重要，因为这可以帮助我们更好地理解麻醉的风险和优点，做出更明智的决策，并获得更好的手术效果。

(作者单位：河北省固安县人民医院)

儿童牙齿矫治早期干预的重要性

□ 张琳

在儿童生长发育的过程中，牙齿的发育和矫正具有关键性的“黄金时期”，这个时期如果能够得到适当的的关注和早期干预，将对儿童的口腔健康和面部发育产生深远的影响。本文将探讨儿童牙齿矫治的“黄金时期”以及为何早期干预如此重要。

一、牙齿矫治的生长发育过程

儿童的牙齿发育和矫正受到遗传、环境、营养等多种因素的影响。在儿童生长发育的早期阶段，乳牙陆续萌出，此时的牙齿排列、位置以及颌骨关系等都处于初步形成阶段。在这个阶段，适当的口腔护理、饮食习惯和矫治措施对于牙齿的正常发育至关重要。

二、早期干预的重要性

1.避免牙齿畸形：在牙齿生长发育的早期阶段，适当的矫治可以预防牙齿畸形的发展。通过早期干预，如定期口腔检查、正确的口腔护理和饮食建议，可以及早发现并纠正潜在的牙齿问题。

2.改善颌骨发育：早期矫治可以促进颌骨的正常发育，为未来的恒牙提供足够的空间。如果在这个时期未能得到适当的干预，可能会导致牙齿拥挤、颌骨发育不足等问题。

3.提高儿童自信心：牙齿畸形的儿童可能会因为外貌问题而产生自卑和社交压力。早期矫治可以帮助他们恢复自信，更好地融入社会。

4.降低治疗难度：早期干预有助于减少

牙齿矫治所需的时间和费用，降低治疗难度。如果拖延治疗，可能会增加治疗成本和时间，还可能影响治疗效果。

三、家长如何关注孩子的牙齿发育

作为家长，关注孩子的牙齿发育是至关重要的。以下是一些建议，帮助家长更好地了解并支持孩子的牙齿矫治：

1.定期口腔检查：定期带孩子去口腔诊所或医院进行口腔检查，及时发现并解决潜在的牙齿问题。

2.正确的口腔护理：教导孩子正确的刷牙方法和使用牙线的方法，定期更换牙刷等口腔清洁用品，以保持口腔卫生。

3.均衡饮食：鼓励孩子摄入富含钙质和

维生素的食物，以支持牙齿的正常发育。避免让孩子过多食用高糖分、黏性较大的食物，这些食物可能会对牙齿造成损害。

4.鼓励孩子参与矫治过程：与孩子沟通矫治的重要性，鼓励他们积极配合矫治过程。让他们了解矫治计划，参与选择喜欢的矫治器，如隐形矫治器或固定矫治器，以提高他们的接受度。

总之，儿童牙齿矫治的“黄金时期”是早期生长发育阶段，这个时期适当的的关注和早期干预对于儿童的口腔健康和面部发育具有重要意义。通过家长的努力和专业的指导，我们共同努力为孩子的未来口腔健康打下坚实的基础。

(作者单位：河北省隆尧县医院)